

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Sábado 1 de Septiembre de 1917.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

CASA PASCUAL

Crájes de señora, caballero, niño, uniformes
Collado, 42.—Teléfono, 75
SORIA

Colegio Politécnico del Angel Custodio CALATAYUD

Incorporado oficialmente al Instituto de Zaragoza. Dirigido por don Juan Sepúlveda, Presbítero, Beneficiado de la Real Colegiata del Santo Sepulcro. —Preparatorio de las diversas Facultades.—Comercio. —Primera enseñanza graduada. —Diez Profesores técnicos, casi todos con título académico.

Internos.—Mediopensionistas.—Externos.
Edificio ad hoc con vistas al campo y huerta, orientado al mediodía. Pensiones: 225 pesetas trimestrales, comprendido el lavado, peluquería, etc., sin otros gastos para las familias que las matrículas y los libros. La Dirección manda gratis Reglamento ilustrado a quien lo pida. 4-14

Fábrica de aguardientes anisados

DE VINO Y DE OREJO DE UVA

Bonifacio M. Ayuso

RECUERDA (SORIA)

Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con anís de grano superior. Probárselos a catarlos. Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

Hernias, Vientres voluminosos. Descompens de la Matriz. Deformidades. Tratamiento sin operar.

DR. CAMPOS

En Soria el 23 de cada mes. Hotel del Comercio.

BAÑOS DE ARNEDILLO

Gran casa de huéspedes de Luis Marrodán y Lázaro.

Esta casa es la más próxima al Bañadero y está instalada en dos magníficos edificios habiendo hecho este año grandes reformas con arreglo a los gustos modernos. Tiene un hermoso salón de recreo titulado «La Perla». El servicio está desempeñado por personal de la familia del dueño.

LA ESPAÑOLA

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

INDALECIO DEL RÍO

Especialidad en trabajos de piedra artificial como frentadas, balnearios, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos tamaños y estilos, losetas para fachadas, etcétera.

FABRICA Y DESPACHO

Plaza del Carmen, núm. 24, SORIA

COCHES DE ALQUILER

En inmejorables condiciones, tanto en precio como en el servicio, se alquilan carruajes.

Su dueño, agradecido a su numerosa clientela, no ha reparado en medios para montarlos con todas las comodidades.

Los encargos a Felipe Ruiz o a su amigo Francisco Modrego, Canalejas, 72, Soria.

Fábrica de luz eléctrica y harinas

NTRA. SRA. DE DUERO

Molinos, trigos, toda clase de cereales y atrechos por medio de cilindros sistema Buhler y por piedras francesas. Se venden harinas y plenos de inmejorable calidad.

Despacho en Soria, Ferial, 6

López Española.—Almazán.

Anastasio Sevilla y Cía.

MAQUINAS DE COSER, BORDAR Y DE PUNTO, NUEVAS

Compra venta de máquinas de ocasión garantizadas, reparaciones, piezas de recambio y agujas de todos los sistemas, acoete de engrasar.

Esta casa cuenta con una buena bordadora para instruir en el bordado a quien lo gollette y verificar los encargos de bordado que se le hagan.

Canalejas, 66.—Soria.

CLINICA DENTAL

en el domicilio de

Matias Cuevas

CANALEJAS, 84, 2.ª.—SORIA

Por haber ingresado en filas el odontólogo Sr. Mascotas Aguilár, queda al frente de la misma el odontólogo

Pedro Justus

ayudante del Dr. D. Florestan Aguilár.

Los martes en Almazán

TELÉFONO 110

Vicente Alvarez.

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

TEJERA, NÚM. 8, SORIA

Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Chocolates JOAQUIN CRUS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Por su pureza y esmerada elaboración. Marca escudo

Virgen del Carmen

ELOY LLORENTE

Juan García y García

Tratante en Ganado de cerda

ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, NABOS Y CEBOLLOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN.

TEJERA, 4, SORIA

COCHES DE LUJO DE ALQUILER

PARA TODA CLASE DE SERVICIOS

GABRIEL LISO

PLAZA DE ACENA, 11.—SORIA

El dueño de este servicio, agradecido a los favores que le viene dispensando su numerosa clientela, pone en conocimiento de la misma y del público en general, que ha aumentado sus vehículos con otros dos coches familiares recién construidos, para poder atender cuantas demandas se le hagan.

LA ESMERALDA

Fábrica de harinas por

cilindros sistema Robinson

Diez y Ochoa, Gómera (Soria)

Se complacen en ofrecer a su numerosa clientela y público en general las excelentes calidades de harinas y plenos de su esmerada fabricación.

Se admiten modificaciones. Economía en los precios.

EL CISNE

Gran fábrica de yeso

de Anastasio Riosalido.

Torralla de Medinaceli (Soria)

Se fabrica yeso pardo, blanco, ordinario y fino, clases superiores, a precios económicos.

Pedra precios y muestras y es condescender.

SORIA PIDE

Podrá motejarse a Soria de excesivamente pedigrifeña porque en estos últimos años no cesa de elevar réplicas a los gobernantes procurando que alcance a la provincia olvidada algo de lo mucho que los políticos reparten atendiendo a sus particulares compromisos.

Llevan todas nuestras demandas la invocación a la justicia y la inspira el noble deseo de que en el corazón de España no quede un vasto territorio rezagado en el progreso que alcanza toda la Península.

Huelga en esas peticiones el deleznable egoísmo personal; nada reclamamos que trascienda a mejoras de sueldos, a creación de nuevos destinos, a lograr puestos lucrativos con cargo al presupuesto del Estado.

Por nuestra parte pedimos, y pedimos mucho, por el bien de los intereses de la provincia, que es tanto como solicitar el bien general de España.

Nuestras demandas para que en Soria se instalen centros de enseñan-

za, cual aquella Escuela de Montes que el favoritismo estableció en Madrid; para que se construya el Pantano de la Cuerda del Pozo; para que se hagan ensayos de colonización interior y se verifiquen sondeos que puedan descubrir manantiales de petróleo; las campañas en pro de que se construyan ferrocarriles y en favor de otras nobles aspiraciones, nadie puede tacharlas de injustas.

Hoy Soria, ante las reformas que se proyecta llevar a cabo en el Ejército, formula respetuosamente el ruego de que no se la olvide, de que no se abandone la conveniencia local de una provincia humilde, ni se menosprecie el buen sentido que obliga a los gobernantes a preocuparse de poner en condiciones de defensa el primer reducio donde ha de sostenerse la independencia de España.

Las montañas peladas, los rios descarnados, los valles casi infecundos de la desolada tierra soriana, manantiales inagotables de emigrantes, tienen en el orden militar una importancia decisiva.

Habla la Historia demostrando que estos mudos testigos de nuestra desgracia actual presenciaron las luchas libradas por iberos, cartagineses, romanos y árabes para hacer efectivo el dominio de España. En la Reconquista, en la guerra de Sucesión y últimamente cuando la pérdida invasión francesa, a principios del siglo anterior, el territorio soriano fué utilizado como magnífico punto estratégico de valor imponderable.

Pues bien; en el reducio esencial, en el baluarte inexpugnable, en el viejo solar de las heroicas batallas, cuando el progreso no ha podido evitar la fiera lucha guerrera y todavía la ley del más fuerte rige al mundo, no hay un cuartel que cómodamente albergue a los soldados. Los contingentes militares huyeron de estas tierras y es preciso que mendiemos el envío de tropas confundiendo nuestro anhelo con el de los pueblos que se disputan privilegios, cuando aquí lo que se reclama es el cumplimiento de un imperativo que apoyan la razón, la justicia y el patriotismo.

¿Qué se opone a satisfacer el deseo de Soria?

Carecemos de ferrocarriles, faltan las rápidas vías de comunicación, valiosos elementos que necesita la estrategia.

Otra vergüenza más, otro baldón que es oprobio de los gobernantes modernos, puesto que consistieron aislar el territorio que tiene las principales condiciones para asegurar la independencia nacional.

No puede ser excusa la carencia de ferrocarriles para negar a Soria el derecho a poseer núcleos militares; en todo caso será estímulo que obligue a borrar insensatas pretericiones y a construir las vías férreas que exigen la defensa y la prosperidad de España.

Soria pide, mendiga, cual pordiosero contumaz...

Precindan los gobernantes de que nuestros ruegos son humildes, respetuosos y legales y de que no van acompañados de arrogancias y tumultos.

Si a la razón sirven, lo que Soria pide ha de otorgársele.

Philipo.

Callicida Torres

No hay nada mejor. El más seguro y económico. Venta, Farmacias de Ortega, Morales y Ramirez.

Cuestiones sociales.

Si Don Ejemplo es en todas las cuestiones de la vida el mejor maestro, ha de procurarse poner de manifiesto las ventajas de la asociación por aquellos que tienen el deber y, aun más que el deber, la obligación de dirigir a los pueblos por las vías del progreso.

En este sentido, yo me atrevo a considerar una obligación en los Maestros de escuela la formación de asociaciones, por secciones primero, por provincias después, para terminar en una sola asociación de mutuo apoyo, de nuestra defensa y de propia dignificación social y profesional; la asociación de Maestros españoles.

Constituida esta bajo sólidas bases, echando por tierra el egoísmo imperante, el más soy yo, el personalismo, que tantos perjuicios ha ocasionado y ocasiona, llegaríase a la consecución de infinitas mejoras, no sólo para la clase del Magisterio, sino también para la cultura popular y muy especialmente para el progreso y bienestar de los pueblos,

¿Cómo se explica que en España, donde tanta abundancia de periódicos hay, no exista una sola Revista pedagógica? ¿Cómo puede explicarse que entre 30 mil Maestros españoles apenas si se tiene noticia de que se celebre una conferencia pedagógica, un certamen, iniciado y patrocinado por Maestros?

¿Cómo la prensa, propagadora de cultura, está puesta en manos de negociantes que solo su medro personal y económico persiguen y defienden?

¿Cómo Maestros que se imposibilitan antes de llevar el tiempo legal de servicios en la enseñanza, quedan sumidos en la miseria?

¿Cómo familias de Maestros que fallan sin derecho a jubilación se ven obligadas a implorar la caridad pública?

¿Cómo Maestros perseguidos por la política, por la envidia, o solamente por el porque sí, se encuentran indefensos, sin una mano cariñosa que les preste su apoyo?

¿Es por que el Estado no se preocupa de estas cuestiones? ¡Ah! Pero ¿es que también hemos de confiar esto al Estado? No. Esto debe ser obra de los interesados; esto debe ser obra de los Maestros, esto debe ser obra exclusiva de la unión, del compañerismo; más dire: es el deber que todos tenemos de ayudarnos unos a otros; es ley de conciencia, ley natural que el sentido común nos dice y la realidad nos impone, puesto que por ella se ha constituido la sociedad universal.

La asociación. He ahí el camino.

Por medio de la constitución de sociedades de mutuo apoyo pueden tenerse periódicos y revistas que amplíen nuestros conocimientos, bibliotecas que resuelvan nuestras dudas, conferencias en donde se expongan las ventajas y los inconvenientes de la vida profesional y nos enseñen a desterrar lo malo de cada uno y aprovechar lo bueno de todos, apoyo moral y material para los desgraciados compañeros; quien sabe si para alguno de los que así pensamos o de los que más censuren nuestra opinión, y sobre todo la dignificación del Magisterio por el Magisterio mismo, con la cual se puede pedir descaradamente justicia, si es que justicia nos falta, pan, si nos falta pan, mientras que de lo contrario nuestras peticiones pueden y deben perderse en el vacío, ya que nada podemos de nuestra parte para que se nos considere acreedores a la concesión de nuestras demandas.

Y si lo que expuesto queda es lo que enseña el ejemplo, no puede extrañar, en manera alguna, que los labradores, pobres seres incapaces de aprender y seguir por sí mismos el camino del progreso, permanezcan estacionados, sumisos y esclavos a la rutina, al individualismo y al sufrimiento, tanto mayor cuanto más en silencio lo lleva y cuanto más lejos está de hallar, por sí, los medios para aliviarlo.

Es, pues, una obligación profesional del Maestro la constitución de sociedades de mutuo apoyo y dignificación, es un deber de patriotismo sacar su actuación del estrecho recinto de la escuela para llevar al campo su actividad, su energía y su ilustración, con lo cual conseguirá el respeto y la admiración de todos, el bienestar de la Patria y ante todo y sobre todo la satisfacción del deber cumplido, que no está sólo en el local-escuela.

Vicente Serrano García.

DE LA VIDA QUE PASA...

Noches de estío.

El sexto sentido.

He rehuído siempre vulgarizar mis cosas, como hacen los especialistas del arroyo; jamás he pensado en la celebridad alcanzada a fuerza de elocuencia familiar y ruidosa (más ruidosa que familiar); pero, no obstante, siempre he sido partidario de escuchar a cuantos al alcance de mis oídos han alardeado de erudición y quieren esforzarse en aparecer como ediciones de enciclopedias ambulantes, corregidas y aumentadas. Nos han entretenido con sus disparatados conceptos vertidos en un espasmo de delirante capacidad de intelecto. Es, o mejor dicho, constituye en nosotros una debilidad incombustible. ¡No es para menos! ¡Los hay tan frescos!

Todas las noches del año tienen sus cosas típicas, todas las épocas sus invariables fórmulas; el estío es seguramente la temporada del año que más se parece al invierno—valga el parecido,—las temperaturas son opuestas; pero la forma de soportarlas es idéntica.

En las interminables noches invernales el centro de veneración es la temperatura interior, alrededor de la indispensable estufa, o brasero; en estío, es la temperatura de la calle, alrededor del inseparable botijo.

Ambas épocas tienen algo que las identifica. Tanto en éstas como en

aquéllas la tertulia existe, la discusión sobreviene, la erudición surge.

Buscando la emoción en la tertulia hemos ido a caer en una que nos ha dado materia para este artículo; Sentiría pecar de indiscreto, pero... ¡Es tan hermoso hablar de la verdad!

Los juicios de indiscreción jamás pueden entorpecer la labor del que camina junto a ella.

¿Son seis?... ¿Ocho?... ¿Diez?... ¿Más?... No lo sabemos, los números siempre dan el resultado que apetece el que opera con ellos; por eso cuando hay que determinar número, cuanto menos caso se haga de él mejor. Lo abstracto en la crónica, es más entendido por todos cuando la crónica quiera sólo concretar hechos; cuando se trate, como ahora, de lamentar circunstancias de bulto. Terminado esto, nos sentamos.

Lugar de la escena, cualquiera; el asunto se decora asimismo, no precisa la presentación. Tipos, los de ayer, los de hoy, acaso también los de mañana. Son ellos, los de siempre, los que chupandelean en todo, lo bucean, lo aman todo. Ellos.

Habla un niño semi-imbibe, lleno de espiritualidad material. Está en poses académica.

—España, ¡qué fatalidad, señores! ¡qué fatalidad! Parece que decir español es análogo a no decir nada. ¿Quién sino España ha marchado siempre a la cabeza de todas las artes bellas?

El auditorio se posesiona de su papel de víctima, entre el que formamos parte. Los hay adoradores del niño, que asienten en todo. Los hay, más incapaces de juzgar las cosas, que de vez en vez bostezan. Otros se distraen. Todos escuchamos. Continúa:

—Ahí están en escultura dándome la razón las obras de Aristófanes, Camoens, Chénier, etc. etc. En pintura Rabelais, Plauto y Murillo y tantos y tantos.

En poesía, en literatura dramática y en la novela, Ariosto, Práxiteles, Calderón de la Barca, Dante, Miguel Ángel, Zorrilla, Cervantes, etc. etcétera...

¿Quién no ha saboreado las páginas de Don Quijote, la obra principal del célebre prosador y poeta gloria de nuestras letras patrias?

Cualquiera de vosotros, queridos lectores, hubieseis hecho lo que nosotros; mirar lastimosamente al niño, compadeceros del auditorio-víctima y salir de la reunión como alma que lleva el diablo, después de lamentar la existencia de hombres grandes manchados por la boca infecta de los niños sabios.

Hablando no ha muchos días con un conocido repúblico, me decía: «Hay que lamentar que, en la actualidad, haya ese número tan colosal de seres que carezcan del sexto sentido, del de darse cuenta. Las cosas que la vida enseña a su paso, cada día nos demuestran que hay una proporción de un 95 por 100 que carecemos del sexto sentido. ¿Cómo explicarse de otro modo que los niños sabios tengan tanto coreador que les ayude a soportar la pesada carga de la pedantería y de la imbecilidad?»

Es, indudablemente, el sexto sentido el que más trabajo cuesta asimilarle, y así, únicamente, se explica que todos, habemos de todo, sepamos de todo, lo buceemos todo y formemos parte del grupo disparatado de ellos. ¿No?

¿Verdad lector que las noches de invierno y las de estío se parecen? ¡Qué enormidad de disparates se vierten en ambas!

Arturo de Salocín.

Federación de Sindicatos Agrícolas.

Al profundo sentimiento que causó en el corazón de los fieles Oromanos la separación del que fué dignísimo Obispo de Osma, Dr. D. Manuel Lago y González, iniciador y protector sin igual de esta importantísima obra social, por su traslado a Tuy, agravado por la también muy sensible ausencia del entusiasta, activo e incansable Director de Acción Social Diocesana D. Cipriano Fernández Hijosa, ex-Magistrado de Osma, quiera la Divina Providencia que suceda una satisfacción grande y un placer indescriptible, deparándole como sucesor del primero, un benemérito Sacerdote, un Prebendado ejemplar, al M. Ilre. señor Lectoral de la Catedral de Vitoria, Do-

tor D. Mateo Múgica, propuesto por el Gobierno de S. M. para ocupar la Silla Episcopal de Osma.

Para suceder al segundo ha sido nombrado el Dr. D. Manuel Gutiérrez, Canónigo de la Catedral y ex-Profesor de Sociología, de cuyos prestigios y conocimientos espera conseguir grandes frutos la Federación Oromense.

Entre tanto, y para satisfacción de nuestros asociados, nos es muy grato consignar, que el Ilmo. Sr. Vicario Capitalar (S. V.) de Osma, Dr. D. Juan Gómez y Delgado, es un entusiasta de la Acción Social Agraria, que, desde el momento que se hizo cargo del Gobierno de la Diócesis, viene dispensando a nuestra Obra espontánea y generosa protección, desesa como el que más, que continúa su camino progresivo y que estaheramos acción católica agraria, la más brillante y fructífera que nuestra España registra en los actuales tiempos, siga su curso magistoso, puesto que se inspira en el bien fecundo y útil para todos los que a ella pertenecen, porque se basa en el mutuo respeto de unos a otros, en la mutua ayuda, en el amor de hermanos que aspiran a un mismo fin, a la práctica del amor y beneficio de nuestros semejantes.

Gracias sean dadas al Señor que, de manera tan clara y evidente, derrama sobre nuestra Diócesis los tesoros de su misericordia.

Frutos de la Asociación.—Sindicatos que han obtenido subvención del Ministerio de Fomento.—Federación Oromense, 1.000 pesetas; Chércoles y Montegudo, 500; Ines, 400; Almajano, Centenera de Andaluz, San Juan del Monte, Quintana del Pidio, Gumiel de Izán, Fresnillo de las Dueñas, Villavieja de Esguevas, Peñaranda de Duero, Calestruaga y Guzmán, 300 cada uno; Montuenga, San Esteban de Gormaz, Valderueda, Valtuena, Andaluz, Villaciervos de Arriba, Jades, Fuentelmonge, Peñalba de Castro, Honorita de Valdearados, Coruña del Conde y Sinovas, 200 cada uno.

Enhorabuena a los favorecidos; que sirva de estímulo para los reacios y vean cómo atiéndese a las instrucciones de esta Directiva, obtienen ventajas de que carecen los que de ellas, hacen caso omiso.

Estas 7.800 pesetas serán invertidas en maquinaria agrícola que utilizarán los Asociados.

Paneras Sindicales.—Con gran satisfacción vemos el entusiasmo que reina entre los socios de Sindicatos federados para establecer la Panera Sindical en la forma que determina el Reglamento que se les envió, y que van adoptando; sin modificación alguna, a medida que la constituyen. Mucho celebraremos que no quede uno solo sin percibir las ventajas que de ella dimanarán, y que para su establecimiento, consigan vencer cuantas dificultades se presenten.

De los pueblos.

VALDEMALUQUE.

El 27 de Agosto se unieron en indisoluble lazo con las simpáticas Sras. Emeteria y Apolonia Soria Vallejo, hijas del conocido industrial de este pueblo, don Toribio Soria (q. e. d.), D. Alfonso Aylagas Frías, Maestro Nacional y D. Justo Arroyo Aylagas, hijos de los ricos propietarios de este pueblo respectivamente, Juan Arroyo y D.ª Antonia.

Hizo tan solemne unión don Isidoro Hernández Aylagas, primo de uno de los contrayentes.

Apadrinaron a los primeros D. Félix Aylagas Frías, Maestro Nacional de Armejún y D.ª Raíela Aylagas Frías, hermanos del novio, y a los segundos el joven Juanito Arroyo Aylagas hermano del novio y doña Felisa González esposa del practicante de este pueblo D. Pablo Jiménez del Río; hubo unos 180 convidados que quedaron muy satisfechos de los obsequios que recibieron.

Los novios vestían de riguroso luto. No obstante, el elemento joven lució sus habilidades en los bailes de guitarras, distinguiéndose los padrinos Félix y Juanito, Maestro el primero y del comercio de Madrid el segundo.

A los nuevos matrimonios les deseamos muchas felicidades.

—Se ha posesionado de la Escuela de este pueblo el Maestro D. Pedro Pascual Macarrón y desde 1.º de Septiembre ejercerá su profesión en éste; de dicho señor se reciben inmejorables informes, tanto en su trato como en el cumplimiento de su deber.

El Corresponsal.

Valdemaluque 39-8-17.

BURGO DE OSMA

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la distinguida señora doña Carmen Pérez, esposa de nuestro estimado amigo D. Federico Marqués, del Comercio de esta plaza.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado. Felicidades a los afortunados padres.

—Después de una grave enfermedad, que hacía presagiar un funesto desenlace se encuentra hoy en franca convalecencia la preciosa y distinguida Srta. Raíela Izquierdo, hija de nuestros buenos amigos D. Vicente Izquierdo y D.ª Clotilde Tallez, quienes con este motivo llegaron apresuradamente de Santander.

Celebramos la mejoría de la paciente

Su hijo será un hombre fuerte mañana

Si V. cuida al presente su alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

HARINA LACTEADA NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

COLEGIO DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

dirigido por los PP. Mercedarios.

SORIA, BERNARDO ROBLES, 9

El 1.º de Septiembre se empezará el curso de enseñanza primaria. A los alumnos del grado superior, además de las asignaturas señaladas en el reglamento, se les dará lección de francés.

La matrícula estará abierta de diez a doce por la mañana, y de tres a cinco por la tarde.

La solicitud de ingreso habrá de venir acompañada del certificado facultativo de estar vacunado y no padecer enfermedad contagiosa el niño, cuyo ingreso se solicita. Para matricular los alumnos del curso anterior bastará que el padre o encargado pase aviso, o que los niños se presenten en los primeros días de Septiembre debidamente autorizados.

HONORARIOS: 5 PESETAS MENSUALES

3-4.

y deseamos que en breve sea completo su restablecimiento.

B. A.

FUENTELMONJE

Han regresado para Madrid D. Pedro Martínez y su hijo D. Mariano, que desde hace un mes se encuentran en ésta, veraneando al lado de su hermano político D. Restituto Ruiz, acreditado comerciante de la localidad.

REUMA CIATICARINA

J. GARCIA SUAREZ
Alivio rápido, curación segura.
Venta: Farmacias y Droguerías.

BIBLIOGRAFIA

El lector práctico, método de lectura para niñas y niños, por D. Elías Tessa Morante. Grados 1.º, 2.º, 3.º y 4.º, con profusión de grabados, 255 pesetas. R. Maestre, Pozas, 12.—Madrid.

Acabamos de examinar los cuatro libros que constituyen este Método, y aun no estando muy versados en la ciencia pedagógica, nos han parecido tan prácticos, que esperamos han de prestar valiosos servicios a los maestros.

Signa el autor un método sencillo y lógico para ir iniciando a los niños en el conocimiento de las letras y en la escritura, y al mismo tiempo que los niños van aprendiendo a leer, insensiblemente, sin esfuerzos intensos, van adquiriendo un grado general de cultura. La Fisiología, la Higiene, la Historia Natural, la Física, la Química, la Agricultura, la Industria y el Comercio constituyen las lecturas de esos cuatro libros; y todas las materias incluidas están presentadas sucintamente y en forma tan clara, que no es aventurado suponer que las retengan los pequeños lectores.

No diremos que el Sr. Morante haya edificado un monumento; pero sí que ha colaborado con bastante acierto a la regeneración de la enseñanza primaria; y esto lo hace acreedor a nuestros elogios.

En fascículo separado, que remite gratis el editor a quien se lo pida, se explica la mejor manera de utilizar este Método para obtener buenos resultados sin demasiado esfuerzo.

De venta en Soria en la Librería de LAS HERAS HERMANOS.

Carta de Madrid.

Madrid 31 de Agosto de 1917.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO
Mi querido amigo: El comisario de policía del distrito de Buenavista en esta capital, Sr. Casal de Nis, descubrió un depósito de proclamas sediciosas en un taller de marmolista en la calle de Alcántara, número 17, proclamas que fueron llevadas allí en un automóvil que desapareció y del que no se volvió a tener noticia.

El inspector general D. Carlos Blanco dió las instrucciones oportunas al señor Casal para que éste, en unión de los agentes a sus órdenes, practicasen las pesquisas necesarias hasta averiguar a quién pertenecía el mencionado coche, que tiene el color gris, con filetes dorados.

Las gestiones realizadas por el inspector Sr. Trebaro y los agentes han dado un feliz éxito, pues merced a ellas el automóvil ha sido descubierta. Perteneció a la matrícula de Valladolid, lleva el número 16, y se guardó en la calle del Baretillo número 12. Su propietario es D. Antonio R. Bollo y lo guiaba Vicente López Márquez.

A las ocho de la noche del pasado día 13, el citado automóvil se hallaba parado frente al Gran café, y al «chauffeur» se le acercaron dos caballeros, que le preguntaban si se alquilaba el vehículo, obteniendo una respuesta afirmativa. Fueron en é a la fuente de las Cuatro Estaciones, situada en el paseo del Prado y allí subieron otros dos se-

deliberación y voto del Parlamento. Antes y cuando sea ocasión oportuna de someter a la sanción de S. M. la clausura de las actas de S. M. la convocatoria de otras Cámaras, formulará un programa ministerial, para que el país, en el período de las elecciones, pueda conocer lo que son y representan los candidatos adictos a la política del Gobierno, el cual no ha de ser en ningún caso exclusivista, ya que nosotros que guardamos los mayores respetos a todos los adversarios, aun aquellos que con mayor injusticia y dureza y más sistemáticamente nos atacan, queremos la colaboración de todos y aspiramos a que veamos, no ya desde la oposición, sino a nuestro lado, los hombres de buena voluntad, que tengan confianza en nosotros y en la eficacia de las soluciones que consideramos deben darse en el momento presente a los problemas que preocupan a la nación.

He expuesto después el juicio que nos merece la situación actual de la política exterior, examinando los hechos más culminantes que ofrece la guerra. Casi todos los ministros, añadió el señor Dato, han puesto a la firma de S. M. decretos de sus departamentos. Dijo después el presidente que seguían recibiendo cantidades con destino a premiar los servicios de las fuerzas que han contribuido a dominar la huelga.

Desde luego, tanto estas sumas como las reunidas en provincias se centralizarán en Madrid en una sola cantidad, para hacer su distribución, con equidad y justicia, oportunamente.

Por último, añadió el Sr. Dato que el Rey volverá hoy a la Granja, para desde este Real sitio partir al día siguiente a Santander.

Lo que se gasta en Marruecos.

La intervención civil de Guerra y Marina del Protectorado de Marruecos ha publicado en la «Gaceta» las cifras relativas al pasado mes de Julio, y de las cuales resulta que en ese mes hemos invertido en África 8.517.002 pesetas, de las cuales 542.305 corresponden a ejercicios cerrados.

Durante los siete primeros meses del año se han pagado créditos para Marruecos por valor de 64.556.924 pesetas distribuidas en la forma siguiente:

Ministerio de Estado, 804.762 pesetas; ídem de Guerra, 60.765.738; ídem de Marina, 1.010.894; ídem de la Gobernación, 370.077; ídem de Fomento, 1.605.566 pesetas.

Como en igual período del año anterior iban satisfechos 807 millones, existe una economía de 182 millones de pesetas.

Después de la huelga.—En Gobernación.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Sáenz de Quejuna, al recibir a los periodistas dijo que en toda España había tranquilidad.

Facilitó un telegrama del gobernador de Baeza participando que en la estación de Baeza se quemaron dos vagones, uno conteniendo carbón y otro corcho. El siniestro fue casual, suponiéndose motivado por haber preadido en el corcho alguna chispa de las que arroja una máquina que hacía maniobras en las proximidades donde se hallaban los vagones.

En Oviedo.

Comunicó, por telegrama, de Oviedo que la suscripción abierta para recompensar a los soldados asciende a 111.950 pesetas.

El esfuerzo de las autoridades tiende a organizar el servicio de transportes. Por la línea del Norte circulan a diario cuatro trenes de viajeros, incluido por diversos ramales. También circulan trenes de mercancías, que llevan diariamente al interior 150 vagones de carbón, importando al propio tiempo comestibles para Asturias, que comenzaban a escasear.

Se calcula que el «stock» de carbón en Asturias asciende a 150.000 toneladas.

Anteayer ha empezado a cargarse este «stock», comenzando por las minas «Coberteras» y «La Hullera Española», de cuya empresa trabaja casi todo el personal.

Se ha establecido una severa vigilancia en la vía, desapareciendo con ello los actos de «sabotaje».

El general Arraiz se trasladó a Gijón y visitó el Museo para poner en marcha la carga de vapores allí detenidos, como así lo ha conseguido.

Los cargamentos de los barcos se hacen con personal obrero del Sindicato.

Una Comisión de huelguistas visitó el gobernador militar para que autorizara una reunión, en la que se tratará de la vuelta al trabajo.

Le permite el gobernador militar siempre que esté presidida por una autoridad militar.

La huelga en Oviedo continúa igual, sin reanudar el trabajo, salvo en algunos pequeños talleres.

Va normalizándose el movimiento de trenes de viajeros. Hoy han empezado a circular trenes de mercancías, valiéndose de personal militar.

De Bilbao, Castellón y Gijón

Anteayer desfilaron por el Gobierno militar, en Bilbao los patronos del resto de las fábricas metalúrgicas paradas para notificar a la autoridad que llamarían ayer al trabajo, a petición de los obreros.

El general ha dicho que el conflicto de los metalúrgicos tendría total solución. Los obreros están convencidos de que elementos extraños aprovecharon la huelga para conseguir fines políticos, y están resueltos a reanudar el trabajo. De Castellón dicen que los Ayunta-

mientos de la provincia participan sus acuerdos de felicitar al Gobierno y a los gobernadores civil y militar por las medidas tomadas, que evitaron desórdenes.

El Ayuntamiento de Almenara, presidido por el Alcalde, que es reformista, anuncia una suscripción en favor de las familias de los soldados víctimas de los últimos sucesos.

De Gijón dicen que, reunidas las Directivas de las Sociedades obreras, se acordó que el jueves se reanude el trabajo por los obreros del Municipio.

Hoy se han publicado los periódicos de aquella localidad.

DE LA GUERRA

Los partes oficiales

E de Londres afirma que en el frente de batalla de Ipres avanzaron ligeramente el surcate de Saint Jau hock; la artillería alemana se mostró muy activa hacia Lens y este y norte de Ipres.

El de Petrogrado marca aumento de fuego en Wiens; en Setchik, Buriskenz, y Diwaargek muy rechazado el enemigo; al este de Z'eichi hemos retrocedido, abandonando las trincheras; en el Cáucaso nos apoderamos de dos pueblos al sudeste del lago Zeribar.

El de Roma asegura que fueron rechazados todos los contra ataques enemigos contra la meseta de Beinsizza y este de Goritzia; fué también rechazado un ataque contra Vipazzo y Dosso Fattij; a lo largo del Trentino hubo numerosas acciones de infantería y artillería; en Zafiana atacó tres veces el enemigo siendo rechazado.

El de Viena dice que cerca de Soveja abandonaron una altura; el pueblo de Bojar y posiciones de Bozck fueron arrebatados a los rusos, haciéndoles 1.000 prisioneros. En Italia, planicie de Bainsizza y Santo Spirito, el enemigo hace enormes sacrificios para ensanchar sus posiciones; el enemigo hujo en completo desorden en varios puntos; al este de Goritzia fracasó un ataque italiano.

El de Berlín afirma que ningún acontecimiento de importancia se desarrolla en el frente.

NOTICIAS

Según informes oficiales, S. M. el Rey seguramente marchará a Santander mañana sábado en el expreso.

El Sr. Marqués de Lema ha manifestado a los periodistas en el Srdinero la dolorosa noticia de haber fallecido en San Sebastián el Sr. Merrv del Val, padre del embajador de España en Londres y del secretario de Estado de Su Santidad Pio X.

El ministro ha transmitido a nuestro representante en Inglaterra la dolorosa nueva.

El ministro de España manifestó que el Gobierno de Méjico había resuelto no permitir el ejercicio de su ministerio dentro del territorio nacional a los sacerdotes extranjeros.

De la capital de Rusia dicen con fecha de ayer que usos ladrones saquearon el museo histórico del gran duque Miguel, llevándose objetos de arte por valor de 5.000.000 de rublos, entre ellos un Corregio que se valúa en medio millón.

El día hoy en Madrid despejado y húmedo.

ALCANCE

Su Majestad almorzó ayer en Palacio en compañía de S. A. el Príncipe don Felipe. A media tarde marchó el Sobe-rano a El Escorial, en automóvil, acompañando el duque de Miranda.

En el mencionado Real Sitio, donde el vecindario y la colonia de veraneantes le tributaron un cariñoso y estudianto recibimiento, visitó al intendente de los Reales Palacios, marqués de Borja.

S. M. el Rey regresó a Madrid a primera hora de la noche.

Se ha reunido la Comisión municipal de subsistencias para adoptar en Valencia medidas tendentes a impedir el aumento del precio del pan, anunciando para mañana en aquella capital.

Los agentes de Vigilancia han detenido a Eusebio García por expender sellos usados de Telégrafos. También fué detenido Juan Vargas por el mismo delicto.

A las siete llegó a Madrid el Sr. Villanueva. Ha hecho el viaje en automóvil, saliendo de San Sebastián a las siete de la mañana, sin detenerse más que en Burgos, llegó a la Presidencia del Consejo, donde conferenció largamente con el Sr. Dato.

A la salida dijo a los periodistas que su viaje había sido motivado por un telegrama que recibió de los parlamentarios catalanes, en que pedían que hablara con el jefe del Gobierno acerca de la detención y procesamiento del diputado Sr. Domingo.

El Sr. Dato contestó que ya había recibido la Comisión de diputados que le había sido anunciada, y a los que sólo había podido decir que el Gobierno no tiene medios hábiles de intervenir en el asunto y que se cumplirán estrictamente las leyes.

—Suya atenc.,

El Corresponsal.

COLEGIO DE LA PRESENTACION

Fundado en 1890

Directora: Sra. Purificación Escudero Lacasaunt.

Bernardo Robles, 8.—SORIA
Magisterio, Bachillerato y primera enseñanza.

Clases especiales para señoritas: Labores de utilidad y de adorno; dibujo, pintura, corte y confección de ropa interior y exterior, frances, etc., etc.

INTERNAS Y EXTERNAS

Precios muy económicos.

Nota.—Se reciben encargos de bordados, zarcillos, pinturas, etc.

Ejercicios militares.

El último combate.

La mañana del jueves apareció hermosísima. Ni una nube empañaba el cielo; el sol lucía esplendoroso y pequeñas ráfagas de aire determinaban una temperatura deliciosa.

A las ocho y media inició la marcha la columna de artillería, desfilando por la calle de Canalejas con su marcialidad característica.

Seguía por la carretera de Aragón e hizo alto en lugar próximo a las estribaciones del monte de «Las Animas», aguardando la llegada del general Francés y de su brillante comitiva.

Cuando el Director de la Escuela de Tiro lo ordenó, de nuevo las tropas continuaron avanzando hasta llegar a la falda de la cumbre denominada «Tolmes», cercana al caserío de la finca de D. Angel Lacalle.

Emplazados los cañones de las tres baterías, a las diez, comenzó a desarrollarse el último ejercicio.

Suponiase que una división de nuestro ejército estaba obligada a retirarse hacia la Ciudad, por la carretera de Tarazona a Francia, y esta retirada la protegían el grupo de artillería y un batallón de infantería, situado en los linderos del monte del Cristo, que habían de tener el avance del enemigo que amenazaba desde el monte de Ontalvilla y la cuesta de la Maruela, término de Fuensauco.

Adelantáronse las baterías, cumpliendo órdenes del Coronel Correa, verificando un reconocimiento.

Los cañones rompieron el fuego contra el enemigo que se había ocultado tras del cerro de Ontalvilla; los disparos de los petardos denuncian una batería y un batallón de infantes.

Las siluetas eclipses hacen ver que a la espalda del cerro de Ontalvilla han ascendido las baterías, las avanzadas de infantería y el Estado Mayor del enemigo, antes descubiertos por los observadores que ocupan la barquilla del globo cautivo.

Los cañones leales siembran de proyectiles aquellos terrenos y no dejan tintero con cabeza.

Sin embargo, quieren las exigencias tácticas que los combatientes contrarios ganen terreno y una nube de pólvora precede a la aparición de un grupo de valientes en el límite del monte del Cristo y a distancia muy breve de las baterías.

Los mandatos del 10.º, que es no estorbar, arrojan una verdadera lluvia de proyectiles; saltan las telas del osado ejército en mil pedazos, se hacen infinitos claros en las compactas filas del enemigo y de esta forma impide el asalto que pretendía dar.

A las doce y cuarto de la mañana oímos el estruendo del último cañonazo, que Dios quiera lo repitan pronto nuestras baterías, las que pertenecen al Regimiento encargado de guarnecer a Soria.

Se consumieron en este ejercicio 400 granadas, según manifestó un jefe de artillería, y como cada proyectil dicen que cuesta 35 pesetas, gastáronse 14.000 en la fantástica acción.

Mal rato debieron pasar los habitantes de Fuensauco; el silbido tónico de las granadas que volaban por encima del pueblo no podía ser muy halagador para los tranquilos habitantes que no se meten con nadie; pero la certera puntería de los artilleros y la pericia de sus jefes salvó a los aldeanos de posibles contratiempos.

Homenaje al Ejército.

El Ayuntamiento de la capital acordó obsequiar al General Francés y a los jefes y oficiales que han asistido al curso de tiro con un té de honor, como homenaje a tan ilustre representación del Ejército.

Se verificó el acto en el salón-teatro del Casino de Numancia y asistieron unos doscientos invitados.

Ocuparon la presidencia, con el General Francés, el Alcalde Sr. Carrillo, el Gobernador civil Sr. Miralles, el Militar Sr. Estrada, el Presidente de la Audiencia Sr. Díez Canseco, el de la Diputación provincial Sr. Lorente y el Vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Sánchez.

Los directores de los periódicos locales, varios concejales y los altos funcionarios del Municipio ocuparon asientos entre los concurrentes.

Discurso del Alcalde.

Inició los brindis nuestra autoridad municipal leyendo el discurso siguiente: «Señores: Al ofrecer hoy, en nombre de la Ciudad, este modesto obsequio, no ha presidido en la Corporación más que el deseo firme de consolidar los lazos que unir deben al Ejército y al Pueblo, y demostrar una vez más que esta hidalga y noble tierra castellana no siente cansancio ni molestia alguna, porque nunca puede molestar a quien la honrarla viene.

Decir Ejército es decir Patria, y como decir Patria es decir amor, abnegación y respeto, con amor, con abnegación y con respeto, se os recibe y agasaja, correspondiendo así, sencillamente, a lo que sois.

Termino, felicitándoos cordialmente y dedicando un recuerdo fraternal al puntador oficial postrado en cama a causa del cumplimiento de su deber.

«Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el Rey!»

Con entusiastas aplausos fueron premiadas las frases del señor Carrillo y muy expresivamente contestados los vivas.

Brindis del General Francés.

Mostrando poseer un perfecto dominio de la palabra, con viril entonación y ademanes correctísimos, el ilustre Director de la Escuela Central de Tiro, así habló:

Señores: Yo no puedo corresponder a la elocuencia con que ha expresado el Sr. Alcalde sus honrados sentimientos elocuentes y temo que mis pobres palabras no produzcan el patriótico efecto que todos hemos anhelado.

Apelando a la sinceridad, es fácil manifestar cuanto se siente por dentro y tud al pueblo de Soria que nos ha recibido otorgándonos atenciones, respetos, cariño y agasajos de los que guardaremos imperecedero recuerdo.

Seguirán a estas sencillas frases las de un excelente compañero nuestro, que sabrán interpretar, de forma más expresiva, el intenso afecto que nos inspira la hidalga Soria.

Ha dicho el Sr. Alcalde que donde está el ejército allí está la Patria. Yo creo, parte de la Patria y que de no estar unido al pueblo, el ejército, por sí solo, únicamente dirigimos la nación en momentos críticos, cuando causas excepcionales lo reclaman.

Del pueblo hemos de recibir alientos, energías y medios de defensa; faltándonos esta cooperación, no servimos para nada.

Identificados el pueblo y el ejército, por estímulos de amor y de fraternidad, la Patria es grande, es fuerte y es gloriosa.

Brindo, señores, secundando las nobles manifestaciones del Sr. Alcalde de esta ciudad, porque siempre subsista la unión del pueblo y del ejército, y como el primer ciudadano de la nación es el Rey... (Todos los concurrentes se ponen en pie. Las palabras del ilustre general y la actitud de cuantos las escuchan dan una solemnidad indescriptible a este momento del discurso.)... y como el Rey es la genuina representación del Ejército y el más alto emblema de la Patria, gritemos: ¡Viva el Rey! ¡Viva Soria!

Ardorosamente se aclama al Monarca. La ovación al General Francés dura mucho rato, y los vítores a España, a Soria y a su Alcalde, que lanzan los militares, son contestados por el elemento civil con vivas al ejército y al Cuerpo de artillería.

Notabilísima poesía.

El laureado literato, D. Juan Arzadun, que luce en las boca-mangas del honroso uniforme las insignias de Teniente Coronel y en su cerebro las galas del ingenio, del talento y de la sabiduría declamó, con arte soberano, las quintillas que transcribimos para delección de nuestros subscriptores.

A SORIA

Da a tu blasón hermosa de nunca empañado brillo esta empresa: «Soria pura cabeza de Extremadura» y sobre el puente un castillo.

¡Soria pura! Lema tal nos revela tu ideal, noble Ciudad siempre invicta, a la Patria grande adicta, siempre a tus Reyes leal.

Jamás el ocio pudiera envilecer tus costumbres: muy alta estás en la esfera y es el águila altanera la que hace nido en las cumbres.

Pueblan tus mesetas frías mieses y ganaderías y estabas en tus aldehuelas rebosantes las escuelas y las cárceles vacías.

Por tu sublime lección sabemos que hermanas son la victoria y la constancia: ¡tú nos cuentas que Numancia muriendo vence a Escipión!

Tus hijas todo hermosa, tus hijos todo bravura y laboriosa honradez... ¡Bien puedes con altivez titularte «Soria pura!»

Hoy que Soria la leal se congrega en nuestro honor y en agasajo cordial sella con broche de amor su acogida fraternal.

Dejad que en esta ocasión formule un soldado rudo la siguiente petición: —¡Que el castillo de tu escudo tenga pronto guarnición!

Juan Arzadun.

El entusiasmo de militares y paisanos que produjo el laureado vate se manifestó en una ovación formidable.

Fué el Sr. Arzadun felicitudísimo. Hermoso final del acto de confraternidad que el pueblo y el ejército celebraron!

La marcha de las tropas. Ayer, a las nueve de la mañana, salió el grupo de artillería que manda el Comandante Sr. Lirón Ayuso, para realizar el viaje, por jornadas, a Getafe, donde reside el 10.º Regimiento Montado.

Nuestra Ciudad ha exteriorizado su cariño a los militares dispensándoles cuantas atenciones y honores podía concederles.

Los humilídes soldados hallaron en el pueblo de Soria la hospitalidad que baste recordarles el afecto familiar. Cuando los servicios militares dejaban lugar al asueto y al descanso, esos muchachos que sueñan con la aldea de sus amores y con las diversiones que ofrece la vida lugareña, se congregaban en las plazuelas de Cobrejas, de la calle Real y de la Tejera, y el vecindario organizaba en su honor animados juegos de bolos y honestas distracciones. A los agasajos del pueblo, justo es consignarlo, han correspondido los soldados demostrando que en los cuarteles se ense-

En tanto como la práctica de la disciplina preceptiva educativa muy laudables. Despidiéndose de Soria los bravos artilleros desfilando en correcta formación; la escuadra de batidores precedía a la columna y los trompetas tocaban la marcha.

Ecos y Noticias.

Las reformas en el Ejército.—Como significamos en la sesión que celebraron las representaciones sorianas en el Ayuntamiento, el Sr. Ministro de la Guerra otorga gran importancia, para conceder guarniciones militares, a las ofertas que se hacen de facilitar campos de tiro.

Insistimos en la proposición que defendimos de que nuestras Corporaciones provincial y municipal estudien la forma de ofrecer a la Comisión técnica encargada de visitar los distintos poblaciones que solicitan guarnición de artillería, facilidades para que el Ejército utilice nuestros admirables campos de maniobras, que, según manifestaron los ilustrados jefes de la Escuela Central de Tiro, no tienen rival en España.

Los Generales Sres. Carbajal y Francés, el Coronel Sr. Correa y cuantos jefes y oficiales han asistido a las prácticas realizadas en Soria informarán con decidido empeño, más que por afecto a nuestra patria, que lo manifiestan muy sincero y el pueblo vivamente lo agradece—por altas razones de estrategia y de justicia que guarnezca a esta población un Regimiento de Artillería.

En el actual curso se han efectuado cuantos ejercicios proyectó la Escuela de tiro, hallando terrenos apropiados para desarrollar su interesantísimo programa. Las tropas operaron con absoluta libertad; ocuparon los puntos que mejor se prestaban a las distintas situaciones tácticas y, no obstante, nadie ha reclamado cantidades por los daños que produjera el curso militar. Solo la Escuela ha satisfecho diez pesetas, cantidad en que se apreciaron los desperfectos causados en una majada de Valonsadeo.

No cabe mayor recomendación en pro de nuestros campos eventuales de tiro para que adquieran el carácter de definitivos.

Consejo de Fomento.—En la sesión que el miércoles pasado celebró el Consejo provincial de Fomento se enteró la corporación de una carta dirigida al Comisario Regio, D. Mariano Vicén, por el Secretario del Comité permanente de los Congresos de Economía Nacional, adjuntando una circular de propaganda para la Asamblea nacional de ferrocarriles que se proyecta celebrar en Madrid en el mes de noviembre venidero e invitando a dicho Consejo para que concurra a la referida Asamblea con una sucinta Memoria en la que se hagan constar los intereses de esta provincia respecto a ferrocarriles.

El Consejo, después de considerar el asunto de suma importancia y trascendencia para esta región, acordó nombrar una ponencia compuesta de sus vocales técnicos, Sres. Ingenieros Jefes de Obras públicas, de

Montes y del Servicio Agronómico para que redacten la Memoria que se interesa y dar cuenta de la carta y circular de propaganda a la Sociedad Económica Numanantina de Amigos del País, en la que se encuentran la mayor parte de los individuos que formaron la disuelta Junta gestora de ferrocarriles, por si quisiera unir sus esfuerzos en tan importante cuestión a los que realice el Consejo provincial de Fomento.

Precio del trigo.—En los últimos mercados se vendió el trigo a los siguientes precios: Valladolid de 17'62 a 17'87 pesetas los cincuenta y cinco litros y medio (fanega castellana); Palencia, a 17'50; Burgos, a 16'25; León, a 16; Avila, a 17'25; Segovia, a 17'25; Salamanca, a 17; Barcelona, de 17 a 18'12; Medina de Rioseco, a 17'25; Avada de Duero, a 17'50; Zamora, a 17'50 y Medina del Campo, a 17'75 pesetas.

Los caminos vecinales.—El ministro de Fomento ha publicado un Real orden en la que dice que celebrados ya dos concursos de subvenciones, con arreglo a la ley vigente de Caminos vecinales, y consolidado el criterio que debe regir en la formación de proyectos de estas vías, procede dar un nuevo paso en la descentralización de este servicio, iniciada en el Reglamento dictado para la aplicación de dicha ley.

Todos los proyectos que se inspiran en el mismo criterio, pueden ser aprobados técnicamente, con ventajas de tiempo, por las J. fatturas de Obras públicas y en su consecuencia dispone: 1.º El ministro de Fomento delega en los ingenieros jefes de Obras públicas de provincias la facultad de aprobar técnicamente los proyectos de construcción o habilitación de caminos vecinales, cuyo presupuesto medio no exceda del límite que fija la Dirección general de Obras públicas, y el total esté comprendido dentro del crédito concedido a la provincia, siempre que para su formación se haya cumplido las instrucciones dictadas por la citada Dirección.

2.º Si en algún caso la Jefatura de Obras públicas estimase necesaria la intervención de la Dirección general, elevará a ésta el proyecto para su aprobación. 3.º La Dirección general de Obras públicas, antes de la concesión de la subvención y anticipo, podrá ordenar la reforma de todo proyecto aprobado técnicamente, que en vista de los datos que reclame a la Jefatura, juzgue conveniente. 4.º En el Boletín Oficial de la provincia se publicará la aprobación técnica del proyecto. 5.º La concesión de la subvención y anticipo de fondos para la ejecución de las obras, será otorgada, como hasta aquí, por el ministro de Fomento.

Viajeros.—Han salido: Para Madrid el ingeniero Sr. Azcona y sus hermanos, D.ª Francisca Perlado y el propietario del Hotel Colón, en la Corte, D. Mariano de la Orden, que ha pasado breve temporada en el Rojo. Para Las Palmas (Canarias) el profesor de aquella escuela de Comercio don Rufino Jiménez. De Sotillo a Albama de Aragón, D. León García Bartolomé. Han regresado a Yanguas las encantadoras Sras. Asunción Osacar, Julia Sánchez, Antonia Martínez y Basilia Rico.

Está pasando unos días en nuestra ciudad D.ª Agustina de Marco, esposa del ilustre sorianos D. Antonio Sanz Encabo, que reside en Berlanga de Duero.

Durante la ausencia del Alcalde de Soria, D. Tiburcio Carrillo y Santa Pau, que fué a Madrid con la comisión encargada de gestionar la dotación de fuerzas militares para nuestra población, estará encargado de la Alcaldía el primer Teniente Alcalde D. Victoriano de Marco.

Lainauguración del Museo Numanantino.—No se ha desistido de inaugurar el Museo Numanantino con la presidencia del Rey. El haberse aplazado la fecha de la inauguración ha sido debido a las especiales circunstancias porque en los pasados días ha atravesado nuestra Patria y por las leves lesiones que D. Alfonso se produjo recientemente. Desaparecidas aquellas y restablecido completamente nuestro augusto Monarca, se fijará en breve el día en que ha de inaugurarse el Museo Numanantino, a cuyo acto asistirá el Rey acompañado por el Ministro de la Guerra, por el Sr. Vizconde de Eza y por otras distinguidas personalidades.

Clases pasivas.—Durante las horas hábiles, del 1 al 4 del presente mes de Septiembre, queda abierto el pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas que perciben sus haberes en esta provincia, en la Delegación de Hacienda de Soria.

Incendio.—El día 28 se declaró un incendio en el monte pinar «Caballito» del pueblo de Taibella. El siniestro fué sofocado y los daños que causó son de escasa importancia, pues no alcanza a madera la-

borable, habiendo sido destruidas las brozas solamente.

Teatro Principal.—En la noche del jueves actuaron en el Coliseo de la Plaza de la Constitución las hermanas Consuelo y Carmelina Romero, bailarina y canzonetista, respectivamente, y el quinteto «Montserrat».

Esta noche trabajarán las hermanas Romero con nuevo programa y serán proyectados preciosos éxitos de las más acreditadas marcas. Todos los artistas fueron objeto de prolongados aplausos.

Instituto provincial.—La matrícula oficial para el curso académico de 1917 a 1918, en las asignaturas de los estudios generales del grado de Bachiller, se solicitará en la Secretaría del Instituto de Soria, durante el mes de Septiembre, desde las 9 a las 13 horas, en los días hábiles. La matrícula ha de hacerse por cursos.

La matrícula extraordinaria tendrá lugar en el mes de Octubre. Los aspirantes a examen de ingreso, para matricularse oficialmente, presentarán en la citada secretaria una instancia, pidiendo se les admita a examen, acompañando los documentos necesarios.

Nuevo crédito para Obras públicas.—Al ministro de Fomento le ha sido concedido un nuevo crédito que alcanza la respetable cantidad de ocho millones de pesetas. Del piquito hemos conseguido para esta provincia cerca de trescientas mil pesetas, que se emplearán en obras de reparación de carreteras por administración.

Enlace matrimonial.—Ayer, a las once de la mañana, se celebró en la Iglesia de El Salvador, de esta ciudad, el enlace matrimonial de la bella Srta. Soledad Pérez, hija de nuestro buen amigo el oficial de la Guardia civil afecto a esta comandancia, don Esteban Pérez, con el comerciante sorianos, establecido en Sevilla, don Felipe Lázaro.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente por las familias de los contrayentes. En breve saldrán los jóvenes esposos para Madrid y otras poblaciones, terminando el viaje en Sevilla, en cuya ciudad fijarán la residencia. Una eterna luna de miel deseamos a la feliz pareja.

Comisión sorianas a Madrid.—En el tren correo del jueves salieron para la Corte el Alcalde y el Secretario de nuestro Ayuntamiento Sres. Carrillo y Sánchez-Malo, que van a gestionar, en nombre de la ciudad, que se destine a Soria guarnición militar aprovechando el crédito concedido al Ministro de la Guerra para la creación de nuevos cuerpos de artillería y para la edificación de cuarteles.

Con estos señores salió también el Presidente de la Federación de obreros D. Francisco Chamorro. A los comisionados se les unirán en Madrid el representante de la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreiros D. Celestino de Marco y el Diputado provincial D. Vicente de Benito. Soria espera que la gestión de sus representantes sea fructífera.

Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 1 (8 mañana).

Los diputados y Marcelino Domingo. Ayer, a las cuatro de la tarde, visitaron al Sr. Dato en su despacho oficial los diputados catalanes Sres. Rodes, Nogués Salvatella, Mathew, Giner de los Rios, Zulueta, Albafull y Veciana reclamando los visitantes al Presidente del Consejo sobre la detención del diputado Marcelino Domingo y pidiendo que a éste se le aplique la ley de 1912.

Terminada la conferencia con el jefe del Gobierno, los diputados trasladáronse al Congreso, donde se les unieron los señores Fernandez del Pozo, Castroviejo, Gómez Chaiz, Rius y Sarta Cruz, visitando inmediatamente al Sr. Villanueva para redactar un documento lesaltando en la defensa de los fueros que se les reconocen a los representantes en Cortes.

El Consejo de hoy. El ministro de la Gobernación recibió ayer tarde a los periodistas y les manifestó que el Consejo de hoy tendrá gran importancia, pues los ministros se ocuparán, entre otras cosas de gran interés, de que cese el estado de guerra en toda España.

La detención de Araquistain. El Sr. Sánchez Guerra hablando con los periodistas manifestó que la policía de Madrid vigilaba desde hace algunos días al director de la revista España Sr. Araquistain. Lo detuvo, poniéndole luego en libertad provisional en un pueblo de la provincia de Salamanca, pero el periodista estudió la vigilancia consiguiendo fugarse.

La policía, sospechando que el señor Araquistain estuviera en Madrid, se persiguió en su domicilio, situado en la calle de Espartero. La esposa del periodista manifestó que su marido estaba ausente; sorprendió a los vigilantes que en el perchero hubieran un sombrero flexible y sobre un mueble las gafas que cotidianamente utiliza el Sr. Araquistain.

Registraron detenidamente la casa, en la que también habita el torero Belmonte, y se hallaron al literato. No conformes los policías con este resultado, subieron por la claraboya a la bohardilla y vieron junto a la chimenea el bulto de una persona, que luego resultó ser el Sr. Araquistain, quien se entregó sin resistencia.

Al detenido se le llevó a la Cárcel Modelo, y fué puesto a disposición del Capitán general. Tren apedreado. Telegrama oficial de Valladolid dice que al salir de la estación de Medina del Campo el tren núm. 2, fué apedreado; una viajera resultó herida.

Las huelgas de Bilbao. Comunica el gobernador de Bilbao que la tranquilidad es completa en aquellas zonas fabril y minera, no viéndose en las calles grupos de huelguistas. Se ha reanudado el trabajo en las fábricas y talleres.

El Rey y el ejército. Ayer recibió el Rey la visita colectiva del Capitán General de Madrid, de varios generales y de los coroneles más antiguos de la capital de España.

De Barcelona. El Capitán general Sr. Marina ha publicado una orden expresando su satisfacción por la excelente marcialidad y buena disposición de las tropas, que comprobó en la revista de anteyar. Los donativos para premiar al ejército y a los que con él contribuyeron a la pacificación de la ciudad costal ascienden a 115.000 pesetas. La compañía de vapores «Transatlántica» ha hecho un donativo de 10.000 pesetas.

Ha sido puesto en libertad el doctor Soler y Prat, Presidente de la Unión Catalana, a quien se le creía complicado en los últimos sucesos. Un formidable incendio destruyó los almacenes de gasoilina, grasas y aceites minerales situado cerca del cementerio antiguo. Las pérdidas son de gran consideración. En la extinción del incendio intervinieron las fuerzas militares.

Las huelgas de Zaragoza. Ha fracasado la huelga de albañiles que se ocupan en la plaza de toros. Ayer entraron muchos obreros al trabajo y se espera que esta mañana acuden los restantes.

Romanos belicosos. El Conde de Romanones ha declarado a un periodista en San Sebastián que el verano le ha probado bastante bien, ganando seis kilos de peso, que piensa perder en la rudísima oposición que hará en las Cortes.

DE LA GUERRA. El Gobierno de Washington espera la declaración de guerra de Austria, Turquía y Bulgaria por haber éstas prohibido a los Estados Unidos la exportación y por ofrecer Norte América su ayuda a Italia contra las citadas naciones.

De Rusia. En Helsingford las tropas rusas ocuparon el palacio de la Dieta, impidiendo la entrada a los Diputados. Un centenar de éstos, pertenecientes al partido socialista, reunieron privadamente y tomaron el acuerdo de que su Presidente proteste ante el Gobierno de que éste declare ilegales las reuniones de la Dieta.

El Papa y la paz.

Los centros vaticanistas de Roma declaran que el Papa está profundamente impresionado con la contestación que le ha dirigido Wilson. Los periódicos la comentan haciendo resaltar las frases de que «debes aniquilar al militarismo prusiano para lograr una paz duradera».

Dicen de París que la prensa francógena hace grandes elogios de la contestación de Wilson. En Washington el Senado acordó insertar la contestación de Wilson al Papa, estimándola como una demostración de que las naciones están en el camino de llegar a una paz equitativa y honrosa.

MADRID 1 A LAS 16. Informes del presidente. El Sr. Dato ha sido visitado por una comisión de vaticinadores que han solicitado que el Gobierno gestione que los celdos españoles sean admitidos en Francia, de cuya gestión ofreció el Presidente que se encargaría el Ministro de Estado.

Ha dicho el jefe del Gobierno que el Rey había marchado en automóvil para Santander. Preguntado sobre los asuntos que habían de solucionarse en el Consejo de esta tarde, contestó que serían examinadas muchas cuestiones de interés nacional. Confirmó que anoche le visitó el señor Villanueva para darle cuenta de las reclamaciones formuladas por varios diputados pidiendo la libertad de Marcelino Domingo, asunto que se llevará al Consejo de hoy.

De Oviedo se reciben muy buenas noticias que aseguran se ha normalizado el trabajo en aquella provincia y ya sólo existen algunos caños aislados. Quisimos conocer si en el Consejo de hoy acordaría el Gobierno levantar el estado de guerra y manifestó el señor Dato que antes es preciso asegurar bien la tranquilidad en toda España y no cree que sea una ocasión oportuna de prescindir de las medidas adoptadas por el Gobierno. Según el Sr. Dato, en el kilómetro 12 del ferrocarril de León ha descarrilado un tren con trece vagones, quedando interceptada la línea. Los viajeros no sufrieron daños y continuaron el viaje trasbordando.

El ministro de Instrucción pública llevará al Consejo de esta tarde el expediente sobre vacantes de Cátedras y otro de servicios de Estadística. Asamblea de maestros. La Asamblea de maestros celebrada de Zaragoza ha acordado no adherirse a la Junta de defensa, pedir la supresión de la Escuela Superior del Magisterio y que las plazas vacantes en las Escuelas graduadas se concedan a los Maestros que lleven más años de servicio.

De la guerra. Comunican de Marsella que el vapor francés «Natal», al chocar con otro buque, se hundió en aquellas aguas, salvándose 520 naufragos. A consecuencia de las violentas campañas de prensa contra el director del «Bonnet Rouge», ha dimitido el ministro de Instrucción Pública del Gobierno francés.

Dicen de Londres que la última lista negra del gabinete inglés publica los nombres de 27 casas españolas. De Berlín comunican que en la zona prohibida de Inglaterra han sido echados a pique buques por la cantidad de 24.000 toneladas de registro bruto. Han llegado a Berlín los marinos españoles que han de escargarse de los buques hospitales.

Las líneas alemanas en el frente de Palestina han avanzado 800 yardas, no obstante el fuego de artillería que opuso el enemigo. Los aeroplanos en los días 28 y 29 volaron sobre terreno enemigo con gran éxito. Hicieron ocho blancos directos sobre cobertizos de tropas, causando importantes daños sobre baterías de campaña y fuerzas enemigas, regreando todos indemes.

ANUNCIOS

PERRO DE PRESA.—La Alcaldía de Fuentes de Guadalupe tiene recogido uno de color café oscuro, que extraer al que acredite ser su dueño, cuyo perro se halló en vecino de dicho pueblo en el camino de Soria el día 2 del actual.—El Alcalde, Eulogio Romera. Agosto de 1917. 1-1

FUENTETOVA.—Se anuncia vacante la guardia del ganado vacuno de este municipio con el haber anual de 600 pesetas cobradas por mensualidad de veintidós.—Para más detalles al Sr. Alcalde-Presidente de la Sociedad de ganaderos, quien recibirá solicitudes por espacio de 15 días.—El Alcalde, Eulogio Romera. 1-1

SE NECESITA, oficial de barbero o aprendiz adelantado de barbero. Para tratar, dirigirse a Julián Martínez, barbero en Morón de Almazán. 1-3 p.

CURACION RADICAL DE LA NEURIA

El aparato que ha obtenido mayor fama en todo el mundo es el VENDAJE ALEMAN DEL DR. PINQUER. Es el único que está provisto del maravilloso y científico contrator de su invención, confeccionado con elementos de determinada naturaleza tónica, que por su persistente y sucesiva presión sobre la región herniaria, determina una reacción en sus tejidos atrofiados que les predispose a una curación definitiva.

Los niños curan en un mes.—Las señoras pueden usarlo en todos los estados. La escrupulosidad de su confección permite usarlo día y noche sobre la carne con la mayor comodidad; por estas cualidades, infinidad de señores médicos recomiendan con preferencia el Vendaje de eminente DR. PINQUER. Cuantos herniados deseen lo pueden conseguir del Representante especialista que estará en la Fonda del Ferial, en los días 1, 2 y 3 del presente. Quien no pueda venir, con previo aviso se pasará a su domicilio, siendo gratis este servicio. 1-1 p.

SE NECESITA persona apta para encargarse de una pequeña Central Eléctrica. Diríjase al Presidente de la Cooperativa Eléctrica de Valdeavellano de Tera (Soria). 1-4 p.

AMA DE CRÍA.—Se necesita para criar en casa de los padres. Diríjase a D. Felipe López, vecino de La Póveda. 2-2 p.

PERDIDA de una cartera de piel roja, tamaño regular y clase ordinaria, conteniendo un retrato, cuatro o cinco tarjetas, cédulas personales, un décimo de lotería para la del primero de Septiembre, varios documentos y unos sellos; no tenía dinero. Se extravió el día 24 del actual en la carretera de San Bartomé (Uero), y se suena a la persona que la haya encontrado la remita con las señas de las tañas o mande aviso para ir a recogerla; se gratificará. Matanza de Soria 26 agosto de 1917.—Lucas de Jesús Alonso. 2-3 p.

GUARDA PARTICULAR JURADO.—Se necesita para dicho cargo persona que reúna las condiciones necesarias para la custodia de las fincas rústicas y montes de Modesto Rubio y otros, sitas en el pueblo de La Cuenca. Para tratar del salario y condiciones presentarse a tratar hasta el 8 de Septiembre con dicho señor Rubio, en el expresado pueblo. 2-2 p.

AMA DE CRÍA.—Se necesita para criar en su casa y preferible en la de los padres. Diríjase a Dionisio Muñoz en Serrón de Nájima. 2-3 p.

A DEALPOZO.—Se hella vacante la plaza de Guardia local de campos de este término. Desde 1.º de Octubre próximo también lo está la de encargo de custodia del ganado mular y vacuno. Para precios y condiciones, diríjase al presidente de las sociedades que suscriben, hasta el 15 de Septiembre inmediato, pasado el cual se procederá.—Aldealpozo 27 Agosto 1917.—Felipe Díez. 2-2 p.

PORTILLO DE SORIA.—Se anuncia vacante la plaza de Guardia particular jurado de este pueblo, con la dotación anual que es conveña con el vecindario. Los que deseen servir dicha plaza lo solicitarán del Sr. Alcalde en término de ocho días. Portillo de Soria a 23 de Agosto de 1917.—El Alcalde, Benito Jiménez. 2-2 p.

IMPORTANTE.—Se anuncia la vacante de Secretarías-Organista de Belmonte de Calatayud. Los aspirantes deberán presentar: 1.º Certificado de buena conducta expedido por el párrafo propio; 2.º Certificado que acredite sus conocimientos musicales en Organo y Canto Gregoriano. Se prefiere el que tenga vez de tener o bjo, y se cede a algún arte u oficio. Les solicitudes y documentos se dirijirán hasta el 15 de Septiembre, al Sr. Párrafo, quien detallará emolumentos y obligaciones. Belmonte de Calatayud, Agosto, 1917. 4-5 p.

PAJA.—Se desea vender en el pueblo de Butrago, 500 arrobas de paja de trigo, y 200 de avena y cebada. Para más detalles, diríjase a Silvino Jiménez, en el citado pueblo. 3-3 p.

MAQUINA DE ESCRIBIR.—Se vende una completamente nueva de sistema norteamericano, con teclado universal, escritura visible, tabulador decimal, tecla de retroceso y cinta bicolor. En la Imprenta de este periódico darán más detalles. Soria.—Imprenta de Las Heras Hermanos.

CAPITULO OCTAVO DONDE SE VERÁN ALGUNAS COSAS INESPERADAS Y OTRAS QUE SE ADVINAN

La catástrofe fué espantosa. Los dos ingenieros que desde Obrón habían salido para la cantera en el primer ferrocarril que hacia el viaje aquel día, uno de los contratistas, tres o cuatro mineros—entre ellos los huéspedes de Juan,—que ocupaban una de las vagonetas para llegar a buena hora a la mina San Telmo, la más lejana de las canteras en explotación, todos mezclados entre un montón de astillas, hierros retorcidos, peñascos, tierra y vagones destrozados, yacían en lo hondo del río Pezaya. Desde la altura del puente de Leza, cuando mayor era el descuido del maquinista y viajeros, sin que nadie pudiera darse cuenta de ello, en el pequeño ferrocarril sintióse un deasosiego momentáneo después la máquina, unos segundos vaciante, tomó decidida marcha hacia la iz-

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914. Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Mugierza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique García Noguerol; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.



INTERESA A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR POQUITO. TOMAR

Elíxir CALLOL

que da fuerza, vigor y juventud

y los Médicos lo llaman el Remedio de los Débiles

Forma Aparato y Recetas

debe por la Real Academia de Ciencias y Artes de España y Ginebra

PREMIOS AGRICOLA, BARCELONA

EL Y EFECTO BARCELONA

ALFARO

PROSPECTO EXPLICATIVO

PREMIOS EN BARCELONA Y BILBAO

El Avisador Numantino

Periódico, bisemanal independiente.

Tarifa de publicidad

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 ptas.)—A las tres columnas 15 pesetas.

ANUNCIOS

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetas de una a cinco líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a cinco líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'05.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

Garantías

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado.....		300.000,00
	Estatutaria.....		95.153'08
Reservas.....	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		499.494'42
	Primas recaudadas en 1913.....		1.850.569'62
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.....		2.560.449'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Prima para sociedad que lo ha establecido).
Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 42.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallares, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Visiedo, D. Isaac Criñán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 ptas.
o para la preparación de Sobrestantes.... } Por correspondencia.... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra nueva "Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría", al precio de 18 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

51 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO:

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANIA DURANTE EL AÑO 1916

CAPITAL...	Suscrito.....	Pesetas	5.000.000
	Desembolsado....		1.500.000
RESERVA...	Estatutaria.....		1.000.000
	De riesgos en curso		2.268.227'15
Primas recaudadas en el año 1916..			6.804.681'45
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1916.....			24.055.903'23

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCIA, San Juan, 2

VIDA Y MILAGROS DE

SAN PEDRO DE OSMA, EN VERSO

FOR D. Agapito Alpanseque y Blanco.

Se vende, al precio de una peseta, en Soria, Comercio de D. Nicasio Ruiz; en Burgo de Osma, Administración de Hogar y Pueblo; en Aranda de Duero, Imprenta de Cesáreo Esteban y en casa del autor, Fresnillo de las Dueñas, (Burgos).

Sanatorio "Villa Ascensión"

MORON DE ALMAZAN

Médico-Director

Antonio Liborio Martín y Orozco

Aplicaciones de día o de noche de rayos X.

Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PREDIOS MEDICOS

Consultas gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

Gregorio Cuevas Acebes

CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid

70 CANALEJAS 70

SORIA



TELÉFONO NÚM. 74.

Pocos en conocimiento de su anterior cónyuge, se confunden por el apellido con Matías Cuevas, y es dicho señor se es confunde.

MIRANDA, sastre, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

FABRICA DE CERVEZAS

LA SERRANA

FRANCISCO GONZALEZ

Plaza de la Leña, 12.—Soria.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Frotto Rico. CAJITA presentada de 100 gramos a 75 pesetas

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco, 2'50 pesetas.

DEPOSITO

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España, En Soria: J. MORALES, Canalejas, 8.—Farmacia.

Acclies de Aragón

PEROS, reñandos

Rosmadedos por su abuelo

pareza y excelente reputación.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Dirigirse para pedidos al representante,

DOMINGO LEDESMA

Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Srea. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé Gurcia, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martín Cardalero y Pablo Jodra.

VINICULTORES!!!

Aplicad el V-INIFICADOR SULFI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas. Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA, Almirante, 19—MADRID

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (S.A.)

ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto.

Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tenis, etc.

Habitaciones desde 0,75 pesetas.

On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch, GARAGE FOSSE. INFORMES: Directamente o en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

LA UNION

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

EL FENIX ESPAÑOL

Comp.ª de Seguros reunidos

51 años de existencia

Capital social: 12.000.000 de pesetas dotivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida + Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

"La Agrícola Española"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Domiciliada en Barcelona, Rambla San José, 32.—Seguro de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo de ganado.

Delegado en Soria: Anselmo García Ortega

CANALEJAS, 72

FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Primer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSECHEROS DESTILADORES

PITERO (NAVARRA)

— 164 —

querda y se precipitó puente abajo. Las vagonetas todas, montando las traseras sobre las anteriores, vinieron a parar al río con estrépito aterrador, indefinible. Hubo un momento de silencio: desde el puente continuaron cayendo algunos pedruscos arrancados por el convoy descarrilado, y después lamentos de dolor, gritos de espanto resonaron en el valle. Una mujer, cubriéndose la cara con las manos y dando aullidos como loca, salió de junto a los estribos del puente y huyó corriendo despavorida río abajo. En su carrera tropezó con Pinares, que salía de su casa de la hondonada camino del trabajo cotidiano, y la mujer se detuvo horrorizada.

—Yo no he sido; no he sido; no me mates! Yo sólo estaba allí para verlo, para dar la noticia. Todos muertos; tú también eras uno de ellos ¿verdad?

—¿Qué dices mujer, estás loca?

—Mira, mira; yo no he sido!—volvió a decir la mujer, y arrojándose sobre la tierra se tiraba de los pelos, se cubría la cabeza con el mandil mugriento y gritaba sin cesar:—¡Vete, yo no he sido, fué él, yo no!

Pinares miró de frente y siguió su camino. Desde donde estaba nada se veía; para poder divisar la catástrofe era necesario subir camino arriba hasta, ver el riachuelo de Penaya corriendo del otro lado del puente de Leza a lo largo del valle.

— 161 —

y allá por las brusquedades del monte y la inseguridad de su cabeza. Muchos siguieron la abertura del valle para llevar más cómoda vía siguiendo la carretera; todos cantaban con destempladas voces.

El crepúsculo suave, tibio, perfumado, se convertía en noche oscura. Las estrellas más lucientes parpadeaban ya en el cielo azul, casi negro; allá, sobre la cumbre de Monte Giro, descansaba una nube grande, alargada como extraña ave nocturna que esperaba la hora de tender el vuelo; hacia Poniente, por la abertura del valle, otras nubes rojizas, nacaradas, ambarrinas, reflejaban tristemente los últimos destellos del sol moribundo.

El Pulpo levantó su cuerpo de oso, miró a su alrededor, recordó que Nela había quedado allí y vio que ya no estaba. La infeliz huyó en cuanto pudo.

Con los ojos extraviados, la cabeza alerta, recatando los pasos vacilantes, se acercó el Pulpo a las puertas de la hermita; miró por los postigos entreabiertos y quedó yerto de espanto. Dentro de la ermita había dejado el cura de Lavanilla una lámpara encendida, que chisporroteaba agonizante. El Pulpo creyó que cuchicheaban los ángeles vengadores, y volviendo la espalda aterrado con las manos crispadas y abierta la boca, corrió hacia la carretera. Algo golpeaba sus piernas en la carrera loca, y creyó que le rodeaban azotándole